

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-Año XI.-Núm. 3.260 |

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55 |

Jueves, 10 de abril de 1924

La política del Directorio militar.

El general Primo de Rivera dice que ya tiene hechos los nombramientos de diez gobernadores civiles.

El Directorio declara disuelta la Cámara de Comercio de Torrelavega y su territorio agregado a la de Santander. Una interesante disposición acerca de la moneda extranjera.

La «Gaceta».

MADRID, 9.—Entre las disposiciones que hoy publica este diario oficial figuran las siguientes:

Real orden resolviendo los expedientes iniciados por la Junta de Patrimonios de las Escuelas de fundación benéfica existentes en los Ayuntamientos de Navarra que se mencionan, solicitando subvención al amparo de la Real orden de 7 de septiembre de 1923. Los Ayuntamientos son de Aldaz, Zugarramundi y Huici.

Real orden de la Presidencia del Directorio dictando reglas como ampliación y aclaración a los preceptos que establece la Real orden de 15 del actual sobre la edad para la jubilación de personal del Cuerpo de personas de los ministerios.

Nombramiento a don Leopoldo Palau,

subsecretario de Hacienda, vocal de la Comisión organizadora de la Enseñanza Técnica.

Real orden de Hacienda aprobarán el modelo de balance que se inserta para su publicación a todos los Bancos y banqueros que operan en España, aprobado por el Consejo Superior Bancario.

Real orden de Gobernación, aprobando y publicando el Reglamento para el Régimen interior de servicios administrativos del parque móvil de la Policía gubernativa.

De Instrucción pública, concediendo varias licencias al personal dependiente de este departamento.

Resolviendo el expediente de corriente de escuelas del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Autorizando catorce plazas de per-

sonas entre el escalafón del personal subalterno del Ministerio, por jubilación de los que las desempeñan.

Dispuesto que en el término de dos días los jefes de Centro, depen-

dientes del ministerio de Instrucción Pública, remitan al mismo relación

de los nombres de todos los emplea-

dos subalternos que hayan cumplido

siete y cinco años y que en el tér-

nimo de quince días remitan las par-

tadas de bautismo de los mismos.

De Fomento, disponiendo se auto-

rize para su ejecución, durante el ac-

tuado ejercicio trimestral de 1924 con

relación al presupuesto vigente, la

parte de los presupuestos aprobados

en 1923 a 1923-24 que se hallan sin

variar.

Real orden de Trabajo disponiendo

se abre una información pública por

un período de quince días a propues-

ta de la Comisión organizadora de

la Enseñanza Técnica.

Sesión de cine.

A las diez de la noche y en el minis-

tro de la Guerra, se proyectaron

varias películas de la jura de la bandera y de la entrega del estandarte al Cuerpo de Intendencia.

Asistieron el Directorio, su presidente y los jefes de Sección de dicho ministerio.

Los nuevos Ayuntamientos.

De todas las provincias se reciben telegramas dando cuenta de la constitución de los nuevos Ayuntamientos con arreglo a la nueva ley municipal.

Además de los concejales que ocupaban los cargos, algunos de los cuales han sido destituidos, en muchas localidades han sido nombrados todos los que tienen representación corporativa.

El Directorio—siguió diciendo—no es tan intransigente como lo suponen algunas personas.

una nota oficial referente a la suspensión de la fiesta del 2 de Mayo, que celebraba la Sociedad «El Sitio», de Bilbao.

Considero inexplicable esta suspensión—añadió—, pues la fiesta debe celebrarse y no acierto a comprender las causas que motivaron esta decisión inesperada.

Dijo también que para el descubrimiento de la lápida de Pi y Margall se dará todo género de facilidades, para que la fiesta adquiera el espíritu que corresponde a un hombre que fué patrio ilustre.

El Directorio—siguió diciendo—no es tan intransigente como lo suponen algunas personas.

El Consejo.

A las nueve de la noche terminó el Consejo del Directorio.

Estuvo encargado de dar la referencia el general Vallespinosa, quien dijo que había asistido al Consejo el subsecretario del Trabajo, el cual había llevado varios expedientes de trámite de su departamento.

Después añadió el general—el señor Aunión dió lectura a un proyecto de decreto referente al suministro de electricidad, agua y gas, que afecta a los precios y forma en que han de efectuarse las operaciones de verificación y comprobación de los fluidos.

El proyecto—dijo—es resultado de un detenido estudio, que testimonia la competencia de su autor en esta índole de cuestiones.

También fueron examinados varios expedientes de indulto de pena de muerte, que habrán de ser sometidos a la regia prerrogativa en el acto de la adoración de la Cruz, el día de Viernes Santo.

Se preguntó al general Vallespinosa si se había tratado de la provisión de nuevos Gobiernos, contestando éste negativamente.

Mejoras para Tetuán.

Una Comisión de la Cámara de Comercio de Tetuán, se entrevistó con el presidente, para pedirle que el Directorio resuelva varias cuestiones que afectan a la zona Occidental de nuestro protectorado.

Los obreros y el presidente.

También recibió el general Primo de Rivera, en representación de la Unión General de Trabajadores, a los señores Saborit, Jiménez Tomás, Martínez Sol, Fernández Quer y Lucio Martínez, que fueron a solicitar sea autorizada la celebración de la fiesta obrera del Primero de Mayo en Madrid y provincias.

Pidieron así mismo autorización para celebrar mitines y otros actos públicos.

El general Primo de Rivera accedió en principio a permitir las manifestaciones; en cuanto a los mitines dijo que daría contestación concreta cuando consultara al general Martínez Anido, pues a éste corresponde conocer la situación en que se encuentran las distintas localidades.

El presidente advirtió a los comisionados que, así como tenía un amplio criterio para permitir la celebración de actos públicos, se mostraría inflexible para cortar todo intento de transgresión del orden legal.

La Comisión anunció al presidente que dentro de unos días se le entregaría un manifiesto, cuyas conclusiones sintetizan las aspiraciones de la clase obrera española.

Los funcionarios gobernadores.

Mañana aparecerá una Real orden disponiendo que los funcionarios públicos que obtengan nombramientos de gobernadores civiles y desempeñen cargo, conserven el respectivo destino, en el que serán reintegrados al cesar en el Gobierno civil.

Tres acuerdos del Supremo de Guerra.

Se ha dictado por el Supremo de Guerra fallo en la causa seguida contra cinco comunistas y el soldado Palacios.

El fallo ha sido absolutorio para todos.

También acordó el Supremo no imponer sanción al abogado don Alvaro de Albornoz, contra el cual había quejas por una falta de cortesía.

Respecto a la carta del jefe de los comunistas de Bilbao, por la que se pedia apertura de nuevo proceso, ha dispuesto el mismo Tribunal que sea remitida al auditor de la sexta reseña para que informe sobre ella.

Carne para Madrid.

El comandante señor Bahamonde, jefe de la sección de abastos, ha regresado de su viaje a Galicia, a donde fué para adquirir ganado, con objeto de garantizar el buen abastecimiento de Madrid.

El Consejo Superior Ferroviario.

En la sesión celebrada hoy por el Consejo Superior Ferroviario se aprobó una propuesta de los delegados del Estado referente a la ley de bases.

Se convino en redactar nuevamente el artículo octavo, y mañana comenzará a discutirse la base novena referente a la fijación de tarifas.

Un artículo de Marcelino Domingo

Las fuerzas políticas francesas.

MADRID, 9.—En «El Liberal» publica hoy un artículo Marcelino Domingo estudiando la situación de las fuerzas políticas de Francia para el momento de las próximas elecciones.

Existen en la vecina república en la actualidad dos núcleos: el bloque de las derechas y el bloque de las izquierdas.

En cada uno de ellos se agrupan numerosos partidos políticos y sociales de análogas tendencias.

La lección debe aprovecharse en España en el sentido de que debe estimularse la existencia de los partidos, lejos de combatirlos.

El Parlamento que se constituya en Francia, una vez celebradas las elecciones, disfrutará de una verdadera soberanía.

Francia, en su vida exterior, tiene un imperativo que ha de cumplir, juntamente con Inglaterra, y que es el de elevar la categoría y prestigio de la Sociedad de las Naciones.

Música y teatros.

Hoy, jueves, día 10, celebrarán dos conciertos, en el Teatro Pérez, los Coros Montañeses «El Sabor de la Tierruca».

El de la tarde (a las seis y media) es a petición del público.

El de las diez y cuarto, en vista de la entusiasta acogida que el público les dispensó con motivo del concierto anteriormente dado por estos Coros.

Tan grande es la demanda de localidades, que no es nada aventurado suponer que, cual la vez anterior, mucho público se vea privado de oír los Coros.

En estos conciertos lucirá por primera vez, la bandera de la Agrupación, un magnífico escudo de Santander primorosamente bordado en sedas, oro y plata, cuyo boceto se debe al notable dibujante don Pedro de Leyba y cuya ejecución ha sido primorosamente confiada por las Hermanas Trinitarias.

A ruego de los Coros Montañeses.

Por ser extraordinario el trabajo a realizar en estos conciertos por los solistas de esta Agrupación, se plica encarecidamente al público se abstenga de solicitar canciones que no se hallen incluidas en el programa.

Por el alcalde señor don Nicasio de Cospedal, ha sido entregado al presidente de esta Colectividad, donativo que el excelentísimo Ayuntamiento acordó conceder con motivo de la visita que estos Coros hicieron al mismo.

Muy complacidos, nos satisface así manifestarlo.

EL SEÑOR Don Guillermo Fómez-Ceballos Moreno

INGENIERO DE MINAS.—DIRECTOR GERENTE DE CARBONES DEL PÓNTICO.—CONCEJAL DEL ILUSTRE AYUNTAMIENTO DE LANGREO

Falleció en Nama de Langreo el día 3 de abril de 1924

A LAS DIEZ DE LA MAÑANA

D. E. P.

Su affligida esposa doña María del Pilar González Cabeza; su madre doña Carmen Moreno (viuda de Gómez-Ceballos); padres políticos don Arturo González Martínez y doña Concepción Cabeza Rodríguez; hermanos don Maximino, don José, doña María Joaquina, doña María Teresa, doña María del Carmen y don Francisco; hermanas políticas doña María de la Concepción y doña María del Carmen González Cabeza; tíos doña María de los Dolores Moreno y doña Teresa (rel glosa Reparadora); tíos, primos y demás familiares.

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará el sábado, 12 de abril, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Torrelavega, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Torrelavega, 10 de abril de 1924

ESTAMPAS

LA CAMPANUCA

En dónde está la campanuca? No en lo más elevado de una torre de catedral gótica, ni en ningún campanario de pueblo o aldea; está en el tejado de una casona montañesa, que no es por el estilo de la de don Celso, el de «Peñas Arriba», magistralmente descrita por el insigne Pereda; la campanuca a que se refiere el precedente epígrafe deja oír su bien timbrada voz en la falda de una montaña de las que limitan por el Sur, con el pintoresco valle de Camargo, desde donde se divisa la ciudad de Santander, y, por consiguiente, también un bellísimo panorama; extendiendo la vista en derredor, se divisan igualmente Maliaño, Herrera, Muriedas, Revilla, Peña Castillo, Escobedo y la famosa vía de proscrito nombre; tanta es la belleza que desde allí se domina, que dan ganas de alabar, con el cura de «Peñas Arriba», al Dios de la creación.

«De quién es la campanuca? De alguna familia eminentemente piadosa que ha convertido su morada en casa de oración? Nada de eso. Es propiedad de una Compañía industrial, para quien la idea católica nada significa, por ser de la grey de Enrique VIII de Inglaterra, y con ella se dice al hijo del trabajo que empieza su labor diaria, a excepción de los domingos y días de gran solemnidad religiosa. A las ocho de la mañana se oye la voz de la campanuca, y al momento cientos de obreros, que media-

ra antes se les veía andar presurosos desde distintos pueblos del valle, dan principio a sus tareas de explotación; cada obrero está en su puesto: los capataces, al frente de sus peones, que con el picachio en la mano, arrancan a la tierra los ocultos tesoros del hierro; las sufridas mulas tiran de los volquetes; trenes de éstos son elevados con gran celeridad por los planos inclinados, en virtud de una energía eléctrica, muy poderosa, hasta la meseta del lavadero, verdadera conquista de la ingeniería moderna; aquí multitud de obreros de potente brazo, andan solícitos al descargue de los volquetes, señalados con las chapas numeradas, en las que la previsión británica coteja el trabajo de los respectivos capataces; el lavadero es en extremo curioso, al ver cómo miles de toneladas de hierro, envueltas con la tierra, y con prontitud pasmosa, se las pone en condiciones de ser trasladadas desde Camargo hasta el Astillero, por una atrevidísima línea aérea de cables de reciente construcción; báldes y volquetes, con el incesante ir y venir, subir y bajar, producen un ruido atronador, al cual se une el martilleo de mecánicos, herreros y carpinteros.

Todo este movimiento industrial está admirablemente regulado, primero por la insistente vigilancia del imprescindible listero, que consigna las horas del trabajo, como las deficiencias que en él haya, y después por la presencia de mister Simpson, taciturno, esclavo de su deber, y, que, sin miedo a los elementos, inspecciona los distintos departamentos con fidelidad laudabilísima. Mister Simpson es como una institución en la mina de Camargo, «La Paulina» de otros tiempos; hoy «Barc», Mintig y C. Desde hace ya cuarenta años ha vivido en Camargo, ha recorrido, por consiguiente, miles de veces la mina y sus dependencias auxiliares, siempre con el mismo aspecto, coniedad estatuaría, como buen hijo de Albión; mirada escrutadora, envuelta muchas veces su faz por las espirales de humo que salen de su boca y de su pipa; tostada su cara por los rayos del sol, curtida por el aire y el agua, que en los meses de invierno se sopla con furia y cae torrencialmente. Mister Simpson es el gran auxiliar de mister Robert, director de «La Paulina», y mister J. Smit, jefe de la oficina de la casona de Camargo; él ha visto correr el sudor de centenares de obreros españoles, que por es-

de tantos años han convertido el hierro extraído a tanta costa, en crecidísimas pilas de libras esterlinas, y han contribuido a la poderosa industria británica. ¡Qué gran fuente de riqueza es la mina de Camargo!

A las doce del día, segunda vez se extiende por el valle el sonido de la campanuca y como por resorte se interrumpen los trabajos, los báldes y los trenes de volquetes cesan en su ruido festridente y atronador, los trabajadores dejan sus palas y azadas y entonces en direcciones dis-

tintas los obreros van al encuentro de sus mujeres, hijos o hijas respectivas, que con la cesta al brazo o el pequeño cuévano a la espalda han trepado hasta arriba por sendas pendulosas y bordadas de punzantes escajos; acurrucados en el lugar de costumbre satisfacen la imperiosa necesidad del estómago, reparan las fuerzas de sus músculos y cobran nuevos bríos. A esa hora, en la mina se deja ver una nota no exenta de poesía dentro del duro marco del trabajo; la comida al aire libre, teniendo por mesa el árido suelo o la verde pradera aun sin los aperitivos de las gentes acomodadas de la ciudad, les saboriza a gloria, el vinillo oxigenado por las suaves brisas que corren por los alrededores de la casona; alegra el organismo, el corazón del obrero, ya que durante las horas de fiesta frecuentan los tragos del agua clarísima y fina que de la fuente de Escobedo y en barriletes transportan con paso lento la brigada de pinches traviesos y picanuelos. Una breve sobremesa, si así puede llamarse, permite al racionado obrero el sosiego de la refacción y el fumador saborea con avidez el acostumbrado cigarrillo o la pipa hasta que el reloj señala la una y entopete la campanuca deja oír por tercera vez sus tañidos a los cuatro vientos, como diciendo: otras cuatro horas más de trabajo; éste se reanuda hasta las cinco de la tarde en las mismas condiciones que por la mañana; si no lo impide la persistente lluvia, y si fuere lluviosa «murgaria» entonces es imprescindible el impermeable de la fábrica de casa, el saco liado al cuerpo, las polainas y los boreogües de cuero graso y suelas chavateadas, todos ellos medios protectores contra las inclemencias del agua y del barro pegajoso y colorado. Terminada la jornada de las ocho horas, conquista de la legión obrera de nuestros días la lengua de bronce se oye en todo el valle de Camargo, dando la señal de alto el trabajo y el diafana mañana. En muy poco tiempo los campos y dependencias de «La Paulina» se quedan como desiertos: aquéllos, éstas y la compleja variedad de utensilios pasan a la «jurisdicción» de los guardias nocturnos y los milenarios regresan por distintos caminos y sendas a sus respectivos pueblos, formando prolongadas hileras o pelotones animados y joyales sobre todo, cuando son de gente moza, sin omitir no pocas la costumbre de visitar los templos de Bacó, donde con algunos compases de espera, liban su «cortadillo» de lo tinto o de lo blanco, a gusto del consumidor, sin otra consecuencia que soltar el «pañuelo» (nombre que en Galicia se da a la moneda de diez céntimos) y otra vez adelante.

El Dr. Bunsen.

En el Cerro de La Plata.

Un soldado destrozado por el tren.

MADRID, 9.—En el kilómetro 2 de la línea de Madrid-Zaragoza-Alicante, y en las inmediaciones del Cerro de La Plata, el mixto de Zaragoza alcanzó al soldado del segundo batallón de ferrocarriles, César Valera, que prestaba servicio de auxiliar en las factorías, hiriéndole de extrema gravedad.

Conducido al gabinete médico de la estación, falleció a los pocos momentos.

Parece ser que el infeliz militar cruzaba distraído el paso a nivel, sin darse cuenta de que el tren se le echaba encima.

En el asunto interviene el Juzgado de militar.

EL PUEBLO CANTABRO se halla de venta, en Madrid, en el quiosco de los Pintores, calle de Alcalá.

Manuel G. Idígoras

Alumno interno, por oposición, del Hospital general de Madrid.

Enfermedades del corazón y pulmones.

MEDICINA GENERAL

BLANCA, 9, SEGUNDO—TELEF. 97

Consulta de doce a una y media.

TEATRO PEREDA

HOY, JUEVES, 10 DE ABRIL DE 1924

Dos conciertos por los COROS MONTAÑESES

El Sabor de la Tierruca

DIRIGIDOS POR DON M. CABANAS

En Mentón.

Drama en una casa de labranza.

NIZA.—Se ha descubierto un horribil drama en una propiedad del valle de Borrego, en Mentón, donde habitaban los esposos Rendelli.

Algunos vecinos observaron que durante todo el día no habían visto a ninguna persona de dicha familia y avisaron al comisario de Policía, que se presentó en la casa, penetrando en ella después de haber forzado la puerta.

En un dormitorio, y sobre la cama, fueron hallados los cadáveres de la señora de Rendelli, y de un hijo suyo, de cuatro años, y de un mozo de labranza, llamado Angelo Piecioli.

Itabian muerto asfixiado por un brasero que se encontraba en medio de la habitación.

Sobre una mesa había una carta, escrita por la señora Rendelli, en la que decía que, desgraciada desde hacía seis años, había querido acabar con su existencia, después de haber matado a tiros de revolver a su marido, cuyo cadáver había arrojado a un estanque próximo a la casa.

El comisario y los agentes se dirigieron al lugar indicado en la carta y, en efecto, encontraron, en un estanque, el cadáver del marido, Denis Rendelli, con varios balazos y golpes de hacha en la cabeza.

Las pequeñas grandes causas.

La falta de luz ocasiona la muerte de un hombre.

LONDRES.—El apagón repentino de la electricidad la última noche en el West Middlesex Hospital de Londres, originó la muerte de un enfermo de sesenta y tres años que tenía que sufrir una operación declarada de urgencia a media noche.

El cirujano trató por todos los me

dios de continuar su delicada labor con la ayuda de unas cuantas bártulas, conseguidas rápidamente, pero no pudo ir todo lo rápido que debía

el paciente murió a causa de los efectos producidos por el cloroformo.

En los antiguos alumnos Agustinos.

Una notable disertación

Corrió a cargo la conferencia de ayer noche del joven e ilustrado asociado, presbítero don Angel Muciencio, hora de esa entusiasta agrupación de ex alumnos agustinos, que funciona en Santander.

El atrayente tema sobre el que versó tan culto sacerdote, que llevó por título «Influencia de la post-escuela en la regeneración de la juventud», desarrollado brillantemente con elocuencia y fácil expresión, tuvo en todo momento interesada a la nutrida concurrencia que con gran atención escuchó la calida palabra de don An-

gel Muciencio.

Basó su conferencia en el ejemplo de regeneración post-escuela que se observa en el seno de la Asociación agustina de antiguos alumnos y con admirable sentido de la realidad llevó al ánimo de todos sabias normas a seguir para el progreso de dicha Asociación.

La extensa conferencia, cuya duración casi pasó inadvertida ante el sumo interés que supo tildarla el culto ex alumno agustino, podemos asegurar que es un ejemplo latente de la grande y beneficiosa influencia que la post-escuela produce en la generación de la juventud.

La próxima conferencia correrá a cargo del conocido y cultísimo abogado don Rafael de la Vega Lamera.

Los dramas del revólver.

Una mujer mata a su marido después de una discusión.

PARÍS.—La noche última, la señora Charvet, después de una viva discusión motivada por los celos, mató a tiros de revolver a su marido, llamado Alfonso Charvet.

La víctima, cansada de disputar, tomó el partido de meterse en la cama, y para no escuchar las voces de la esposa se cubrió la cabeza con la almohada.

La mujer, desesperada, echó mano de una pistola que su marido había cometido la imprudencia de dejar en un cajón e hizo friamente sobre el dos disparos.

Una de las balas alcanzó al desgraciado en el pecho y la otra en la cabeza.

El herido falleció dos horas después, en el hospital.

ERICA HOLTMANN

Viuda de Sainz de Varanda.

ODONTOLOGO

Consulta de diez a una.

SAN FRANCISCO, 27.—TELEF. 9-71

Sencillamente intolerable.

El señor Baroja ofende a España.

Muchas veces nos hemos preguntado: ¿Es que al pasar la frontera la mayoría de nuestros intelectuales se les registra también el cerebro y se les cierra rotundamente el paso si no llevan la idea de escarcear a su país?

Porque es lo cierto que, salvo honradas excepciones, en cuanto un intelectual se halla en tierra extraña no puede resistir a la tentación de hacerse oír para decir unas cuantas imbecilidades y, de paso, calumnias al sagrado nombre de España.

Y todavía si se renovaran los procedimientos, si hubiera un poquito de originalidad en la calumnia... Pero todos recurren a lo mismo: a la España de la Inquisición, a la España de la navaja en la liga y de los torreadores.

Pobrecitos calumniadores nuestros que tienen que recurrir al «prestigio» de una leyenda falsa para que se les reconozca personalidad y se les oiga... Por lo visto hay que tener mucho talento para alzarse frente el prejuicio y destrozarlo con la verdad.

El novelista don Pío Baroja no podía constituir una excepción, porque para eso se llama hombre de la izquierda intelectual, y hace unos días decía en París:

Viví de chico en Pamplona, pueblo amurallado, cuyos puentes levadizos se alzaban al anochecer; pueblo con costumbres de antigua plaza fuerte. Yo he visto pasar por delante de mi casa un rey de muerte, con una lanza amarilla, pintada de llamas rojas, y una coraza en la cabeza; le he visto marchar en un carro al patíbulo, abrazado por varios curas, entre dos largas filas de disciplinantes, con sus círculos amarillos en la mano, cantando responsos, mientras el verdugo marchaba a pie detrás del carro y tocaban a muerte las campanas de todas las iglesias de la ciudad.

Eso se llama hacer Patria y dar a la Patria algo de colorido local.

Comentando el párrafo copiado, dice nuestro colega «El Debate»: «No es verdad que el vetusto recuerdo es oportunísimo para dar a conocer las costumbres de nuestra Patria, y para suministrar a los escritores parisienenses temas sugestivos de leyenda sobre la España inquisitorial y cruel?»

Pues no se ha limitado a esto la conferencia de nuestro novelista. Perseguido de su autoridad de escritor tenía que hablar contra la Academia Española. ¡Y con cuánto gallardía lo ha hecho! Su discurso, más que reflejar en este punto un juicio severo, ha sido una diatriba en que resulta la injuria al ilustre presidente de la Corporación. En fin, el orador habló también mal de los políticos españoles.

Y pensar que con un silencio en la «despreciable» Academia se suavizan ciertas asperzas.

Toda la correspondencia política y literaria diríjase a nuestro director:

Apartado, 82.

Terrible accidente.

Dos autos, lanzados a ochenta por hora, chocan uno contra otro.

MALMUN.—Un terrible accidente de automóvil ocurrió ayer en la carretera de Melun a Poitiers.

El señor Wild, de 35 años de edad, director administrador de los talleres Vaucanson, de París, volvía a esta ciudad en un poderoso torpedo, llevando al volante a su mecánico Jorge Tellier, de 45 años.

Cerca de la estación de Voves, el conductor Tellier quiso desviarle de un coche conducido por el señor Ariola, estudiante de Artes y Oficios en París y con el cual viajaban dos lunas muchachas.

Desgraciadamente en aquel mismo momento apareció detrás del señor Ariola un camión automóvil.

Para evitarle, Tellier movió bruscamente el volante, alcanzando al otro coche, produciéndose una colisión tremenda, porque la velocidad del torpedo era de más de ochenta kilómetros a la hora.

El choque fué verdaderamente espantoso.

El auto del señor Wild fué de rechazo a dar contra un árbol, quedando literalmente aplastado y sus dos ocupantes muertos instantáneamente.

El señor Ariola trató de normalizar la dirección de su coche, pero no pudo conseguirlo, porque el auto, que zigzagueó violentamente, en un espacio de ochenta metros, fué a caer a la cuneta.

Los acompañantes del estudiante salieron del accidente con algunas contusiones sin importancia; pero el señor Ariola quedó debajo del coche y cuando le sacaron de allí, después de grandes esfuerzos, se vio que tenía gravísimas heridas que se cree hagan imposible su salvación.

En las acompañantes del estudiante salieron del accidente con algunas contusiones sin importancia; pero el señor Ariola quedó debajo del coche y cuando le sacaron de allí, después de grandes esfuerzos, se vio que tenía gravísimas heridas que se cree hagan imposible su salvación.

RAYOS X.—MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Tel. 6-03.—Peso, 9, esquina a Lealtad.

AMOS DE ESCALANTE, 10.—TEL. 4-71

Dr. Blerandi García</p

lesas.
ente en
ga.

municado of-
ciones que se
latura de al-
5.000 obreros
contra la fa-
que los hu-
ro muertos y
ue no lo dice
un treinta y
a.

Atlántico
tidos de
ón.

dos del cor-
Pittsburg, en
n sido eseg-
er por la tar-
rruecos.

n héroe.
r, para curar
asino Militar
niente en honor
Antonio Ba-
menaje por sa-
e el combate
Ter.

herido el te-
jalifiana, don
on sus solda-
o lado del río
bre la ciudad
cia el teniente
áquel oficial
hallaban ja-
alguna, salvo
do que pasase
continuas des-
fuerzas, pro-
te los bando-
cer hasta que
do que regre-
misima forma

entente médi-
jeron uso de
el Hospital y
señor Fernan-
dijo, dia los
o, por el ag-

de guerra.
ordo del dia-
l Consejo del
ante del con-

un escrito de
e afirma qu-
os se dedica-
gencia y que
de que el co-
Sanz cumplió
omento, y no
ausas del ac-
procede al-
el artista
Marina, por-
a y en caso
er del coman-

algo ocurrido
iendo que un
andante pasa-
tos para sal-
del España
s los medios,

verse al acu-
su situación
que está en
para senten-
uncamente fa-

to.

BERDI
GENERAL
enfermedades
urimarias.
de 3 a 5.
10—TEL. 8-71

García
niedades del
TESTINOS
GENERAL
3 a 5.—Tel.
a Lealidad

Itusto
Y OÍDOS
Sanatorio de
y de 4 a 6.
700.—Tel. 4-15

Elordi
de Leche.
enfermedades
s DE PECHO
—Tel. 4-15

Información deportiva.

El partido de entrenamiento del domingo en Astillero.

Federación Regional Cántabra de Fútbol.

En reunión celebrada por el Comité directivo de esta Federación, se han tomado los siguientes acuerdos: Resolver favorablemente la protesta presentada por el club Montaña Olímpia contra el Club Deportivo Cudeyo por haberse comprobado que este último club alineó en su partido de campeonato a jugadores que no estaban federados.

Realizado el sorteo entre los equipos finalistas de la serie C, que han disputado el título de campeón el siguiente resultado: Dia 13 de abril, Unión Santona-Racing de Reinosa; 20 de abril, Racing de Reinosa-Montaña Olímpia; 27 de abril, Unión Santona-Montaña Olímpia; 4 de mayo, Racing de Reinosa-Unión Santona; 11 de mayo, Montaña Olímpia-Racing de Reinosa, y 18 de mayo, Montaña Olímpia-Unión Santona.

El próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en los campos del Unión Club del Astillero un partido entre el equipo regional y una selección de los clubs Unión Montañesa y Gimnástica, de Torrelavega.

En la imposibilidad de alinearse algunos jugadores del equipo regional, se ha acordado la sustitución de los mismos, quedando en definitiva formados los dos once del siguiente modo:

Sainz, Santiuste, Angulo, Gacitúa (R.), Martínez, Balaguer, Pagaza, Alonso, Ibáñez, Díez (J.), Fernández (F.).

Crespo, Campuzano, Vellido, Perillo, Prieto, Berasategui, Torón, Irún, Orive, Clemente, Merino, Supientes, Manzanos, Villar y Costa.

El Eclipse a Tarrasa.

Hoy sale para Tarrasa el Eclipse F. C. Va, como saben nuestros lectores, a jugar la segunda semifinal con el Tarrasa F. C. el próximo domingo. Ya indicamos al hacer la reseña del partido celebrado en Santander el domingo último, que acudía a un terreno de juego duro. Unase a esto el hacerlo sin el calor que podíamos prestarle sus paisanos y veremos con claridad meridiana que nuestro representante lleva consigo un handicap considerable. Esto no obstante el club, sus jugadores, están animadísimos y dispuestos a jugar con todo el cariño y coraje que les caracte-

POR TELÉFONO

La Memoria del R. A. C.

MADRID, 9.—El Real Automóvil Club Español ha publicado la Memoria correspondiente al último ejercicio y en ella hay, como dato interesantísimo el de que en 1926 se celebrará en España la carrera automovilista «Gran Premio Europa».

El día en Barcelona.

Se conocen detalles del viaje de los Reyes italianos.

Homenaje a la bandera.

BARCELONA, 9.—Se dice que aprovechando el anunciado viaje del general Primo de Rivera a recibir a los Reyes de Italia, varias personalidades preparan un acto de homenaje a la bandera española, que vendrá a ser una cosa muy parecida a la realizada en San Sebastián con motivo del día de Guipúzcoa.

Estudiantes procesados.

El juzgado militar ha dictado auto de procesamiento en la causa seguida por desorden público, daños y perjuicios causados en el domicilio del rector de la Universidad contra los estudiantes de la Asociación Catalana de Estudios, Octavio Samarter y Emilio Millet.

Regreso del señor Sala.

En el expreso de Madrid ha llegado el señor Sala, que se posesionó inmediatamente de su cargo, reuniendo acto seguido al Consejo de la Mancomunidad.

Hablando con los periodistas dijo que el capitán general señor Barreiro regresaría el sábado.

El viaje del Rey.

El gobernador civil, general Losada, dijo que el próximo lunes llegaría el Rey a Barcelona, visitando las obras del Palacio Real y la Exposición Internacional del Automóvil, emprendiendo el viaje de regreso por la noche.

Una riña.

En las cocheras de los tranvías de San Sebastián se produjo una riña entre un inspector y un guardavías. Este agredió con un garrote al inspector, causándole heridas de pronóstico reservado.

Mujer atracada y herida.

En el Dispensario de la barriada de Hostalfrancs fue asistida de graves heridas una mujer a quien dos desconocidos golpearon, despojándola de todo el dinero que llevaba.

Detalles de un viaje regio.

Se conocen detalles del viaje de los Soberanos de Italia a España.

El día 4 de junio y escoltados por las escuadras italiana y española, llegarán los Reyes a este puerto.

A esperarlos saldrá a alta mar un

teriza. Llevan buen viaje y tengan la plena, la absoluta seguridad, de que toda la afición de Cantabria tiene en ellos plena confianza. Sabe todo buen aficionado cómo han sabido defender nuestro pabellón y sólo se desea, con verdadero entusiasmo, que el domingo les proteja la suerte y sean en el campo tan disciplinados y estrictos como otras tantas veces lo fueron. Animo y a dar noción en Tarifa de lo que fué el primer encuentro entre los campeones de Cataluña y Cantabria.

El próximo domingo, la prueba de «trepadores».

Como ya hemos dicho en anteriores números, el próximo domingo y hora de las tres y cuarto de la tarde, tendrá lugar en el Sardinerío y sobre la cuesta de Santo Mauro, la prueba de «trepadores» organizada por la nueva sociedad «Unión Ciclista Montañesa».

Las inscripciones se recibirán hasta el viernes, en la Secretaría de dicha sociedad, calle de Rualasa, 4, primero, quedando establecidos, como derechos de inscripción, la cantidad de una peseta reembolsable al corredor que tome la salida.

Campeonato infantil.

El Comité de la Sección A celebrará hoy su junta semanal, a las ocho de la noche, en las Escuelas Agustinas, Ruamayor, 30, segundo.

El torneo mundial de fútbol.

Hasta ahora se han inscrito para el torneo de fútbol de la Olimpiada de París veintiún naciones, que son las siguientes:

Bélgica, Bulgaria, España, Egipto, Estados Unidos, Francia, Holanda, Hungría, Irlanda, Italia, Letonia, Lituania, Polonia, Portugal, Rumanía, Suiza, Suecia, Checoslovaquia, Turquía, Uruguay y Yugoslavia.

Como la inscripción no termina hasta el día 13 de este mes, es probable que aún se inscriban algunas naciones más, como Inglaterra y Dinamarca, que aún no lo han hecho, a pesar de tener el propósito de enviar sus equipos.

POR TELÉFONO

La Memoria del R. A. C.

MADRID, 9.—El Real Automóvil Club Español ha publicado la Memoria correspondiente al último ejercicio y en ella hay, como dato interesantísimo el de que en 1926 se celebrará en España la carrera automovilista «Gran Premio Europa».

Tres ex ministros italianos sin acta.

Desde El Ferrol.

Abordaje entre torpederos.

EL FERROL, 9.—Han terminado las maniobras que los torpederos números 1 y 12 efectuaban en esta bahía. Al hacer el torpedero número 12 el disparo de torpedo, embistió al número 1 por la cámara de máquinas, abriendo una gran vía de agua, que le inundó.

El comandante del buque abordado, ante el temor de que se fuera a hundir, dispuso que fuera varado en la playa de Mariñas, como así se llevó a efecto.

No se registraron desgracias personales.

Notas necrológicas.

A los cuatro años de edad subió ayer al cielo la encantadora niña Lucía Fernández San Juan, que con sus hermanitos formaba la dicha del hogar paterno.

A sus desconsolados padres, don Ricardo y doña Dolores y demás familia enviamos nuestro sincero pésame.

El próximo sábado se celebrará en la iglesia parroquial de Torrelavega solemnes funerales por el alma del don Guillermo Gómez-Cejallos Moreno, que falleció en Sama de Langreo, y de cuyo triste suceso, dimos cuenta en estas columnas.

A su desconsolada esposa, doña María del Pilar González Cabeza, madre, doña Carmen Moreno, y demás familiares enviamos nuestro sentido pésame, deseándoles cristiana resolución.

La situación internacional.

Tres ex ministros italianos sin acta.

Después de unas elecciones.

ROMA.—Entre los ex ministros italianos que se han quedado sin acta en las elecciones, figuran el ex presidente del Consejo, Bonomi, y los ex ministros Ortú y Alexio, así como los ex subsecretarios de Estado, señores Bertini, Degli y Martini.

Huelga ferroviaria.

BERLÍN.—La Asamblea directora de las Asociaciones obreras ha acordado, por mayoría de votos, que los ferroviarios vayan a la huelga.

Declaración de Mac Donald.

LONDRES.—Mac Donald ha declarado que la derrota sufrida anteayer por el Gobierno en la Cámara de los Comunes, carece de importancia. No ha sido más que un incidente previsto y que el mismo presidente anunció al ponerse a discusión el proyecto de alquileres.

El Gobierno seguirá en el Poder, pues no se considera derrotado hasta que lo sea en una cuestión de principios.

También anunció que el Gobierno mantiene como intangible su principio de adopción del proyecto sobre la renta.

En las Cámaras francesas.

PARÍS.—La Cámara aprobó en la sesión de ayer, por 415 votos contra 60, el proyecto relativo a la construcción de diez unidades navales.

También aprobó el proyecto de trabajos en el puerto rhenano de Strasbourg.

El Senado aprobó un proyecto ratificando el Convenio de Barcelona de 20 de abril de 1921, sobre libertad de tránsito.

Propaganda socialista.

LONDRES.—El hijo de Baldwin, jefe del partido conservador, continúa su propaganda socialista por todo el Reino Unido.

Ayer pronunció en un barrio popular de Londres un violento discurso contra los partidos burgueses, conservadores y liberales, que considera ya definitivamente muertos.

Viaje de Soberanos.

LONDRES.—Se espera la llegada de los Reyes de Italia, que permanecerán en Inglaterra desde el 26 al 29 de mayo.

Se preparan grandes festejos en su honor.

El informe de los peritos.

PARÍS.—A las diez de la mañana los peritos han hecho entrega de su informe.

Se propone que se conceda a Alemania una moratoria parcial de varios años, con la cual se activaría más fácilmente el desarrollo económico de Alemania.

La represión en Filipinas.

MANILA.—Han sido condenados a muerte tres organizadores de las manifestaciones filipinas.

Otro 198 fueron a treinta años de prisión.

Detalles de un viaje regio.

Se conocen detalles del viaje de los Soberanos de Italia a España.

El día 4 de junio y escoltados por las escuadras italiana y española, llegarán los Reyes a este puerto.

A esperarlos saldrá a alta mar un

En la Biblioteca Nacional de París

Un mapa de Cristóbal Colón.

MADRID, 9.—El señor Ronciero, conocido historiador de la marina francesa, consultando recientemente en la Biblioteca Nacional de París un mapa llamado «Mapa portugués del siglo XVI», ha descubierto que no es portugués ni pertenece al indicado siglo.

En efecto, Africa está dibujada hasta el cabo de Buena Esperanza descubierto en 1488, pero no se encuentra ninguno de los descubrimientos de Colón, efectuados en 1492. Por consiguiente, puede asegurarse que dicho mapa es del siglo XV.

Por otra parte, el nombre italiano de las Islas de Cabo Verde, la mención que se hace de que fueron descubiertas por un genovés y una visita del puerto de Génova, hacen comprender que su autor fué genovés, que no puede ser otro que Cristóbal Colón.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don José Estrada, asistiendo los vocales señores Ballesteros, Payne, R. Giménez y Ribaldigna, adoptando las siguientes resoluciones:

Informes al señor gobernador.

El recurso de don Constantino Rodríguez, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Santander, negándose a abonar cantidades invertidas en obras realizadas en la cárcel de esta provincia.

—El escrito del alcalde de Cabezón de la Sal, formulando varias consultas relacionadas con la subasta para la cobranza de varios arbitrios municipales.

—El recurso de alzada de don Luis Blanco, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Ar

Vida femenina.

Variedades de la moda.



La «maison» Brisac, de París, ha presentado esta primavera verdaderas monadas en vestidos para niños y para señoritas que todavía no se han puesto de largo. Éy el grabado que ilustra esta charla van reproducidos los modelos tomados de la colección de dicha Casa.

El modelo de niño se compone de dos prendas: vestido de crepón «anrociano» blanco, guarnecido de incrustaciones rojo laca, y abrigo rojo laca, guarnecido de incrustaciones blancas, simulando flores. Y el modelo de señorita es un traje-sastrería de punto de seda verde «jade», adornado con pliegues en gris y verde sobre fondo negro, también de punto, pero más grueso que el del fondo liso de la chaqueta y de la falda.

La Casa Brisac, como otras muchas de París, también presenta, como complemento de sus toilletas, los pañuelos lisos o estampados anudados al cuello, con sus puntas flotantes o metidas dentro de las chaquetas. Esta modalidad que actualmente priva en París, no puede reputarse como nueva. Surgió en la babel francesa de la Moda la primavera pasada, sin gran éxito, y hubo de ocuparse de los pañuelos estilo Mistinguett, en una charla publicada en este periódico hace un año proximamente. Por cierto que, al hablar entonces de los pañuelos anudados al cuello, ponderé la manera graciosa con que lo llevaba una distinguida señorita, cuya personalidad amenazaba dar al traste con la bien cimentada de joven y simpática gerente de la Sala, el cual me dirigió las poéticas líneas que siguen:

MITIN SANITARIO

Se celebró el domingo en el Cine-X, con el salón completamente ocupado, un nuevo acto de propaganda de higiene social, presidido por el señor Argente.

Habló en primer término el doctor Navarro Fernández, que después de dar cuenta de la unión de Oviedo a esta cruzada, hizo la presentación de los oradores.

El señor Cast.—Trató de la higiene cubana, refiriéndose principalmente a las viviendas, muchas de las cuales tienen malas condiciones, y dando algunos detalles de cómo deben ser las saludables, tales como medidas, ventilación y las personas que deben, a lo sumo, vivir en ellas, según su capacidad.

Doña Manuela Pérez.—Se refirió a la gonorrhea en el proceso de la gestación, cosa que puede influir en la vida y salud de la mujer si adquiere una gonococia.

Esta enfermedad es una enfermedad de importancia, la que debe ser divulgada y conocida, sobre todo, por el elemento joven, futuros miembros de una familia, siendo muy necesario que la sociedad actual, llena de libertad y vicios, se regeneré, evitando así muchos males.

El señor Doval.—Dijo que la Higiene debe ir unida al Derecho, que es en el que se rigen los pueblos, y si éste comprendiese a la Higiene, todo el que en él se basase y por él se rigiese, tendría una buena higiene.

«Tiene usted, «Rosellón», en esa prosa que publica usted hoy, razón sobradamente que yo, soy tan poca cosa, mi complejión está... tan «extractada», que—¿quién lo duda!—quedará «clipada» tras un pañuelo de color de rosa.

Esa hermosura a quien usted bosteza [queja], no sólo a mí me «eclipsa»... Es tan radiante, que el mismo sol, que en ella se refleja, cuando la ve pasar, el muy tunante, avergonzado y tímido, se aleja.»

Al recordar los versos de mi joven amigo Arturito Pacheco, parécesme estar viendo a plena luz en el paseo de Pereda a la distinguida señorita que el año pasado y esta misma época, me cautivó con su modo de llevar anudado el pañuelo de puntas que ha vuelto a resurgir esta primavera en París, al amparo de los echarpes, cuya variedad va siendo cada día mayor y más sugestiva.

Algunas sombrereras presentan los echarpes naciendo del sombrero, y llevados por señoritas jóvenes resultan sumamente agradables y graciosas. En cambio, no hay cosa más artigolón ciñendo el cuello de alguna de esas señoritas, que las hay, que no se resignan a «envejecer».

El espejo de la Moda tiene dos lunas: una, plana, natural, en la que se refleja la gracia de la juventud; otra, cóncava o convexa, que todo lo desfigura, que todo lo convierte en orgollos, según se dice en el artigo francés de las costuras parisinas.

ROSELLON

Continúa tratando de lo que es la Justicia, que ha de ser rápida, precisa y barata. También se refiere a la necesidad de que exista en los Ayuntamientos una Dirección Técnica, que, ocupándose de la buena marcha de ellos, abarque la limpieza y la urbanización de las capitales y, sobre todo, de Madrid, que, el orador dice, quiere ver a la cabeza de todas las capitales.

El doctor Rovírosa.—Habló del tráuma como epidemia universal. Facilita datos estadísticos de lo que es este mal. Cita varias medidas profiláticas, tales como la vacuna, construcción de pabellones para aislamiento de los enfermos, etc.

La señorita Losada.—Manifestó que el problema de la educación sexual es, en la hora presente, una cuestión que pertenece por completo a la Pedagogía, puesto que la Pedagogía y la Medicina modernas, van unidas, como lo prueba el abarcar, desde la educación de los anormales, hasta la Higiene escolar.

El señor Cánovas del Castillo.—Hizo constar que, como una medida sanitaria, debe ser implantado el divorcio y abordando este tema de la Sociedad, como causa para él.

El señor Argente.—Explicó la significación de Patria, que no es amor

para el pueblo natal, y, dijó, como Jesucristo, que Patria, es: «Amaos los unos a los otros», y así se labra una Patria grande, que es lo que él desea ver logrado, y lo que el numeroso público, que llenaba el teatro, asistió con una estruendosa salva de aplausos.

Después de las conferencias se proyectaron unas películas sobre avarios, que produjeron grata impresión, siendo muy aplaudido el benemérito doctor Navarro Fernández, iniciador y mantenedor de esta notable campaña.

DEL GOBIERNO CIVIL

En la mañana de ayer tomó posesión de su cargo de secretario del Gobierno civil, el que ha sido nombrado hace pocos días señor Martín Guix, culto escritor autor de varias obras burocráticas.

El gobernador civil, señor Saliquet, manifestó a los periodistas que, por estar comprendida en el bando del capitán general, la agresión de que había sido víctima la noche del miércoles, un guardia de Seguridad, había ordenado al juez militar que interviniese en el asunto, siguiendo el procedimiento correspondiente contra el agresor Lucas Pereira Ferreira.

Un periodista le preguntó por el guardia autor del disparo contra el sujeto mencionado respondiendo que el juez, señor Mosquera, había ordenado su encarcelamiento.

Después nos dió cuenta el gobernador de haber recibido la visita del frutero murciano Francisco Mejía Vélez, que era portador de una carta del gobernador de aquella provincia, en la que se le rogaba intercediese en favor del portador que había sido víctima de una falsa compra por un individuo de Santander.

El comandante señor Ruiz de Peñón y el segundo jefe de vigilancia señor Viejo, se personaron, con el murciano en casa de su deudor, del que consiguieron el pago de doscientas pesetas a cuenta y el reconocimiento del resto de la deuda.

El señor Mejía Vélez, había hecho exprofeso el viaje desde Murcia hace unos quince días y como su deudor le indicase que le pagaría algo más en este mes, ayer volvió a presentarse en Santander con los restos de un kilométrico que consumió en el recorrido, encontrándose en esta capital sin medio de regresar a su pueblo, por faltarle veinticinco pesetas para el viaje.

El señor Mejía Vélez, había hecho exprofeso el viaje desde Murcia hace unos quince días y como su deudor le indicase que le pagaría algo más en este mes, ayer volvió a presentarse en Santander con los restos de un kilométrico que consumió en el recorrido, encontrándose en esta capital sin medio de regresar a su pueblo, por faltarle veinticinco pesetas para el viaje.

Requerido el deudor para que entregase al señor Mejía el resto de su cuenta, hizo saber que no poseía más que cinco duros, los que dió en el acto, pudiendo, de este modo, regresar a su casa.

Entre las visitas que recibió ayer el señor Saliquet figuró la de los concejales señores Vega Lamera y López de Tejada, que fueron a hacerle algunas preguntas referentes a un asunto tratado en la sesión del martes.

El cuento del médico.

No conocía más que remedios sencillos.

LONDRES.—Hace quince días un granjero británico del Surrey, murió después de una enfermedad larga y dolorosa, y su viuda, poco satisfecha de la competencia del médico que le prestaba asistencia, llamó a un curandero, que le arrancó la muerte.

La información abierta por este funcionario estableció que el pobre aldeano, habiendo perdido la confianza en la virtud de los medicamentos que le administraba el médico de cabecera, había pedido a un curandero que le arrancase la muerte.

Este puso en seguida mano a la obra, usó ampliamente de su poder magnético, desplegó todos los recursos de su arte y lo hizo tan bien que su enfermo comenzó por debilitarse progresivamente y murió poco después.

El juez, estupefacto, preguntó al singular doctor qué género de tratamiento empleaba con sus enfermos, a lo cual respondió el curandero que no lo sabía a ciencia cierta porque el espíritu salvador que le anima no está con él más que en los períodos de tránsito, en los cuales se hacía insensible al mundo exterior, despidiéndose de sí mismo, por decirlo así.

Todo lo que os puedo decir—añadió—es que los testigos de la escena me han repetido que por orden del Doctor Espíritu el enfermo no debía comer más que legumbres y sobre todo beber mucho aceite de oliva.

Después el curandero exclamó con violencia:

—No lo cree usted, señor juez? Pues bien, va usted a verlo ahora mismo. Voy a entrar en tránsito ante los ojos de usted y el Espíritu habrá.

Y uniendo el gesto a la palabra comenzó a agitarse convulsivamente.

El juez, aunque poco convencido de la ciencia de estos doctores del más allá, dió un veredicto de muerte na-

La emigración.

Hay que organizarla y ochenta millones para dirigirla.

Una herencia inesperada.

Ochenta millones para dos personas.

PALERMO.—En una hacienda del Brasil murió hace un año el señor José Valla, dejando una herencia valiosa en ochenta millones.

Los herederos de esta inmensa fortuna son dos hermanos, vecinos de Reggio.

La hermana, llamada María Valla, tiene ochenta y siete años, y es portera, y el hermano tiene ochenta años.

El multimillonario no envió jamás un céntimo a sus parientes, haciendoles creer siempre que era tan pobre como ellos.

De nuestros correspondentes.

Información de la provincia.

DESDE POTES

Se constituye el nuevo Ayuntamiento.

A excepción del señor Gutiérrez, que ya había presentado la dimisión del cargo de concejal, y del señor Bustillo, que la presentó el domingo después de dar posesión a los nuevos concejales, señores González y Polanco, queda constituido el Ayuntamiento por los señores Aranal, del Río, Campuzano Muñiz, Valle, Otero, Bárceña Mayor, para Villagroy, en Corullón (León).

Por

el sexto turno (interinos), los siguientes: Don Francisco Jaén, para Espinosa y Santa María; don Francisco Molina, para Vega los Vados; don José Llorens, para Santiago de Heras; don Domingo Ruiz, para Aja; don Manuel García, para Rubalcaba; don José Villanueva, para Rasillo; don Teodoro López, para Cereceda; don Virgilio Cano, para Matarredujo; don Jesús Franco, para Arcera; don Celedonio González, para Lomasoma; don Mariano Leima, para Arroyuelos; don Emilio Ortega, para San Martín de Valdelomar; don Bernardino Santos Prieto, para Camesa; don Antonio Núñez, para Cejancas; don Baldomero Vendrell, para Moroso; don Luis Laguna, para Cañedo; don Ezequiel Abia, para Valdició y Calseca; don Calixto Martínez, para Coronte; don Salvador E. Gómez, para Campillo; don Manuel Cerezo, para Hoznayo; don Miguel Arias, para Susilla Coronel; don Víctor Cortés, para Praxes; don Lupiano Santoro, para San Vicente de León; don Jesús Campo, para Valdeprado; don Egmilo Linas, para Avellanedo; don Lazar Latorre, para Matajala; don Francisco Fuente, para Pandillo; don Evaristo García, para Puente Pomar; don Juan Sendra, para Tresabuela; don Casimiro F. Navarro, para Cadas; don Francisco Cano, para Baró; don José Jiménez, para San Andrés de Liébana; don Bonifacio Gómez, para San Martín de Elines; don Felipe López, para Bielva; don Fernández Fernández, para Bárceña Mayor; don Eladio Regino, para Orzares, y don José Estévez Run, para Sel del Tojo.

Todos los nombramientos son provisionales, dándose quince días de plazo para reclamaciones, pasado el cual y rectificadas aquellas nomenclaturas a que haya lugar, se ratificarán los demás y se extenderán los correspondientes títulos administrativos a los interesados del turno de interinidad y diligencia a los del cuarto turno.

Los de nuevo ingreso deberán proveerse del certificado de Penales y dos partidas de nacimiento, una sin legalizar y la otra legalizada y tener preparado el documento de quintas y electoral a los efectos de ser alta en nómina y formar su expediente personal en la Sección.

En breve aparecerá publicada la Relación de Interinos nombrados por el sexto turno. Se asegura que serán agraciadas unas trescientas.

Ha sido nombrado «Doctor» de la Concepción del Mérindades, de nombre Francisco, a don Abel Otero, don Heledoro Valle, don Gregorio Muñiz y los señores Bories, González y Polanco.

El mercado.

El mercado que el lunes se celebró estuvo concurridísimo de ganado, a pesar de lo mucho que se ha vendido los anteriores lunes, viéndose en La Serna muchos compradores, especialmente para ganado de carne, que es lo que más ha subido de precio.

También se vió nuestra plaza bastante abastecida, notándose que las patatas no han vuelto a levantar vuelo, temiendo, sin duda, a la anestesiadora del señor Campuzano.

Ahora sólo falta que se fijen nuevas autoridades en el precio que han alcanzado los frijoles, alubias y cebollas, a ver si está dentro de la ley poder hacer que aterricen, porque para los que tenemos la desgracia de ser cortos de vista, se han eclipsado ya.

T. B. O.

Potes, 8-IV-924.

Ricardo Pelayo Guillarte

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños. Consulta de once a una. ATARAZANAS. 10—TELEFONO 654

Dr. Vega Trápaga.

MEDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ. 7. SEGUNDO

CORDERO ARRONTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños. Consulta de once a una. CALLE DE LA PAZ, 23.—Tel. 10-24



Lucía Fernández San Juan

SUBIÓ AL CIELO EN EL DÍA DE AYER
A LOS 4 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus padres don Ricardo Fernández (representante de esta plaza) y doña Dolores San Juan; hermanos Dolores y Ricardo; abuelas doña Petronila Barreda y doña Lucía Gómez; tíos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades asistir a la conducción del cadáver que será hoy a las 11 O'CLOCK del día desde la casa mortuoria calle de Segismundo Moret, número 6 al sitio de costumbre, por cuyo favor quedaran agradecidos.

Santander 10 de abril de 1924

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqué y níquel.

AMOS DE ESCALANTE, NÚMERO 5

Santander

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 458

Me
Medias
Las
propag
SEDA N
TRO pe
gente p
gir, fra
pesetas:
18 CO
Negro,
Rosa, L
de acei
Café.
Sef
días, n
VICT

Fr

Sección marítima.

Los puertos libres mejicanos.

Grandes han sido los beneficios que los dos puertos terminales de Tehuantepec han concedido al tráfico internacional; pero esto no era lo suficiente para el más amplio desarrollo comercial.

Considerando esto el Gobierno mexicano estableció un puerto libre en La Paz y en Puerto Méjico, dotado de grandes elementos para la carga y descarga de buques.

A este puerto mexicano, lo mismo que a otros libres mejicanos, las industrias extranjeras no pasan por la más leve vigilancia aduanal. Toda la actividad que de estas actividades se derivan, no estarán sujetas a contribución alguna.

De este modo, Méjico ofrece estos lugares libres a Europa, a los Estados Unidos y a Asia, para que los aprovechen como cuarteles generales en su expansión comercial o como avanzadas en este estratégico punto del mundo, para dominar más fácilmente nuevos mercados, sin tener que sujetarse a ninguna traba, ni a ninguna de las disposiciones que permiten hacer difícil cualquier negocio.

Estos puertos libres ofrecen a los industriales toda clase de materias primas, según manifiesta el interesante folleto, están situados en zonas ricas en recursos naturales. Estos recursos podrán ser utilizados por los industriales y combinados con los de fuera, aprovechando así los medios mundiales con el menor número de cargas posibles.

La mercancía extranjera puede llegar a aquellas zonas en cualquier momento, sin impuestos municipales, pagándose únicamente una tarifa general por el uso del terreno.

La red de los tres Puertos Libres Méjicanos en el Istmo, está ligada al ferrocarril de Tehuantepec, vía interoceánica de primera clase, de modo que el industrial o comerciante colocado en cualquiera de estos puertos, puede enviar sus mercancías a todo el mundo por cualquier medio y puede recibir materias primas de todas partes de la tierra, de manera más rápida y eficaz.

El Gobierno de la mencionada República, con indudable acierto, ha comprendido que los capitales agobiados por multitud de exigencias, pueden tener en los puertos libres de aquella nación oportunidad para un rápido desenvolvimiento industrial, y los comerciantes mexicanos pueden ponerse en contacto con el comercio mundial.

MECHELIN.

(Continuará.)

★ ★ ★

Recompensa merecida. Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, a don Inocencio Aguirre, como premio a su altruismo al proceder en pro de la pesca.

Perito inspector. Ha sido nombrado perito inspeccional de buques don Juan Fonté Llobé, singular y querido amigo nuestro.

Puertos extranjeros. El Diario Oficial del Ministerio Marítimo publica la lista de puertos franceses y de las colonias de dicha República que devuelven al caudillo el salud de los buques extranjeros.

Estos puertos son los siguientes:

Francia y África del Norte.—Dunkerque, El Havre, Brest, Marsella, Ajaccio, Bizerta, Argel, Túnez, Rabat y Casablanca.

Indochina.—Saint Jacques y Hainan.

Africa occidental.—Dakar.

Africa equatorial.—Néant.

Madagascar.—Diego Suárez.

Nueva Caledonia.—Noumea.

Malta.—Pondicherry.

Fort de France

Nombramientos.

Ha sido nombrado comandante del navío «Doña María de Molina» el capitán don José Cervera.

También ha sido nombrado comandante del cañonero «Marqués de Victoria» el capitán de fragata don Cayetano Ojeda.

—Del mando del guardacostas «Al-Lucus» se ha encargado el capitán de corbeta don Francisco de Basterreche.

Lanchas de remolque.

Se han dispuesto que, en vista del alta demanda de recepción de las lanchas para el servicio de barcas entregadas a la Marina por la Casa Hijos del Corso de Santander, sean admitidas definitivamente dichas lanchas, encargando a prestar servicio en breve.

Venta sin efecto.

Ha quedado sin efecto la venta a cargo de los torpederos «Bustamante», «Villamil» y «Cudarso».

Concurso de aviación.

Tenemos noticias de que este año se

celebrará en El Ferrol un importante concurso de aviación de la Marina y del Ejército.

El «Marqués del Turia».

Procedente de Barcelona entrará en breve en este puerto, con un importante cargamento, el vapor de la Compañía Transmediterránea «Marqués del Turia».

El «Cabo Tres Farcas».

También es esperado el vapor «Cabo Tres Farcas», con diferente carga.

El «Ramón».

Procedente de Huelva entrará en Santander, con carga general, el vapor «Ramón».

Otros barcos.

Son esperados en este puerto, los siguientes buques:

«Tlugo», de Inglaterra, con carga general.

«Evaristo», de La Coruña, con carga general.

«Lucero», de Vigo, con idem.

También entrarán esta semana algunos barcos de Gijón, con cargamentos completos de carbón.

El «España número 1».

Ha entrado en los diques Euskalduna el «España número 1», adquirido por la Vasco Cantábrica de Navegación.

Este buque, que desplaza 2.042 toneladas, es mandado por el capitán don Rodolfo López.

El contratorpedero «Alcedo».

Terminadas sus pruebas, en breve

será entregado a la Marina, el contratorpedero «Alcedo», primero de los tres («Alcedo», «Velasco», «Juan Zárate») de la ley de 1920; los dos restantes se hallan ya botados al agua y el «Velasco» había de empezar sus pruebas el pasado mes.

En Cartagena también están en grado los destroyers de 1.650 toneladas «Chunrua», «Sánchez Barcaiztegi» y «Alcalá Galiano», que deberán tener un andar máximo de 36 millas.

Las características del «Alcedo» son:

1.135 toneladas, 34 millas, tres cañones de 101 milímetros y dos tubos dobles, de lanzar torpedos de 534 milímetros.

En las pruebas de velocidad alcanzó 37,6 millas, y en la prueba de seis

lotes adquirido en París con la baja de los franceses.

Medias muy elegantes y muy fuertes con saetas, tacones y punteras reforzadas e irrompibles. No confundir con las medias corrientes de SEDA ARTIFICIAL. La seda artificial es un grosero sustituto. Durante el periodo de propaganda, ofrecemos el par de medias francesas de SEDA NATURAL, por el precio INCREIBLE de CUATRO pesetas, más 1,20 para los gastos de envío en paquete postal certificado. Los TRES pares, colores a elección, franco de portes, certificado contra giro postal de pesetas: 12.

18 COLORES ATRAVENTES E INALTERABLES

Negro, Blanco, Crema, Gris Perla, Celeste, Azul marina,

Rosa, Lilas, Violeta, Morado, Topo, Verde de agua, Verde de aceituna, Amarillo oro, Naranja, Granate, Kaki y Café.

Señora! Las que tanto tenéis que mirar para sus medias, no olvidéis la oferta que se os brinda.

VICTOR LABADIE (Rinconada núm. 32 y Soportales)

(Frente a la Casa de Correos).—VALLADOLID.

horas, un promedio de 36,4 millas, siendo la velocidad de contrato 34 millas.

De interés para los inscriptos

Se previene a los inscriptos de Marina que han sido sorteados en el año actual y pretendan alegar alguna excepción legal del servicio el primer domingo de mayo próximo, que con el fin de evitar dilaciones y perjuicios deben aportar dicho día, ante el Tribunal del Trozo, todos los documentos acreditativos de la excepción, recurriendo, en caso de duda, a la Comandancia de Marina, antes de la indicada fecha.

Movimiento de buques.

Entrados: «Edam», de Rotterdam, con carga general.

«El Gaitero», de Villaviciosa, con sidra.

«Joaquina», de Bilbao, con carga general.

«Cabo Blanco», de Gijón, con carga general.

«Marta», de Bilbao, con carga general.

«Carditos», de Avilés, con carbón.

Despachados: «Martas», para Ribadesella, con carga general.

«Cabo Sacratif», para Barcelona, con carga general.

«Cabo Blanco», para Bilbao, con carga general.

«El Gaitero», para Villaviciosa, con carga general.

«Dio», para Pasajes, en lastre.

«Pedroso», para Gijón, en lastre.

«Carritos», para Avilés, en lastre.

«Edam», para Habana y Veracruz, con pasaje y carga general.

El «Edam».

Para Habana, Veracruz y escala zarpó ayer de nuestro puerto, con gran cantidad de pasajeros y carga general, el magnífico trasatlántico «Edam».

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1883

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.

DESEMBOLSADO: 2.500.000 ptas.

FONDO DE RESERVA: 4.300.000

FONDO DE PREVISIÓN: 250.000

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sárdoma, Santona, y San Vicente de la Barquera.

Banco filial: Banco de Torrelavega.

CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD

Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Montad en vuestros coches la nueva cubierta "Michelin"

ANTIDESLIZANTE E IMPINCHABLE

Depósito: Garaje "Aracil"

TELÉFONO 2-99

AUTOMOVILES

CHANDLER-CLEVELAND.

AMILCAR y HUPMOBILE

Entrega inmediata de todos sus modelos.

EXPOSICION PARDO Y DÓRIGA.-Muñoz, 22

GARAJE DE MARIANO SANCHO.-Plaza Cañadío

LA TINTA SAMA

SEMPRE VENCE

LA TINTA SAMA

SERVICIO DE TRENES**NORTE**

Santander a Madrid: mixto, a las 7'5; correo, a las 16'27; rápido, sale lunes, miércoles y viernes, a las 8'40. Llegadas a Torrelavega: 8'46, 17'36 y 9'29.

A Bárbara: 10'50, 18'47 y 10'24. A Reinosa: 12'56, 20'46 y 12'02. A Santander: 18'40, 8 y 20'14 (los martes, jueves y sábados).

Santander a Bárbara: a las 19'30. Llegada a Santander: a las 9'22.

BILBAO

De Santander a Bilbao: a las 8'15, 14'15 y 17'5. (Este tren admite viajeros para la línea férrea de Castro Urdiales, con trasbordo en Traslañina, y el de las 8'15 también los admite para la línea de automóviles con trasbordo en

Treto.) Llegadas a Santander: a las 11'50, 18'23 y 20'35.

De Santander a Marrón: a las 17'40. Llegada a Marrón: a las 9'21.

LIÉRGANES

De Santander a Solares y Liérganes: a las 6'40 (sólo hasta Orejo con viajeros), 8'45, 12'20, 15'10, 17'5 y 20'15.

Llegadas a Santander: a las 8'23, 9'21 (procedente de Marrón), 12'28, 15'28, 18'23 y 19'26.

CANTABRICO

Salidas de Santander para Oviedo: a las 7'45 (con combinación en Cabezón de la Sal para Comillas y Cabuérniga) y 13'30.

Llegadas a Oviedo: a las 15'56 y 20'20.

Salidas de Oviedo para Santander: a las 8'30 y 13.

Llegadas a Santander: a las 16'28 y 20'51.

De Santander a Llanes: a las 16'15.

Llegada a Llanes a las 20'15.

De Llanes a Santander: a las 7'45.

Llegada a Santander: a las 11'24.

De Santander a Cabezón: a las 11'50 y 19'10.

Llegadas a Cabezón: a las 13'33 y 21'11.

De Cabezón a Santander: a las 7'25 y 13'50.

Llegadas a Santander: a las 9'28 y 15'39.

ROYALTY

BRAN HOTEL — CAFE — RESTAURANT

DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana OMEGA, para la producción del Café Expreso.

Marques variados.—Servicio elegante moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Civet de conejo a la Chambra.

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS

Los recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el estornido, come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

**ESTÓMAGO
e INTESTINOS****PURGATINA**

Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición clara, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

**AUTOMÓVILES
DE DION-BOUTON**

MODELOS 1924.

POBLACIÓN Y TURISMO
VEHÍCULOS INDUSTRIALES

Agente exclusivo para
SANTANDER Y SU PROVINCIA

MIQUEL LÓPEZ DÓRIGA
Paseo de Pereda, 32.—Teléfono 6-85

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos, reclama RIOS, Atarazanas, 17.

Luz eléctrica, agua y fuerza para fiestas de campo.

Producízala usted mismo con los gravos electrógenos.

LUMEN

AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA

Ismael Arce

Paseo de Pereda 21.—SANTANDER

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTÍN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTÍN

Especialidad en vinos blancos de la lava, manzanilla y Valdepeñas.

Servicio semanal en comidas.

VALASAL, núm. 2.—TELÉFONO, 1-25.

Los anunciantes no deben guiarles ex

clusivamente por lo que se les diga

sino por lo que se observen.

PIANO

se vende. Razón: Magallanes

21, 2.º d.-derecha.

ENCUADERNACION

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, núm. 9.

AVISO AL PÚBLICO

Muebles nuevos

—Casa MARTINEZ.—Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precios. Juan de Herrera, 2.

SE VENDE

mostrador y estantería, precio muy barato.

Informes en esta administración.

ALQUILLO

primer piso, sólido medio día

bueno instalación de luz, sitio

centro, cerca d-l Instituto.

Informará esta Administración.

Local para oficina

Se alquila una habitación

ampliada lujosamente, para

oficina o despacho particular.

Informarán este periódico.

LOS MEJORES VINOS

Se sirven en vino ilio des-

de licor y cátara.

PEDRO CASADO

Magallanes (esquina a Florida)

TELÉFONO 9-79

Alquiler

primer piso, céntrico, comple-

tamente amueblado; seis camas.

MEDIO, 29, BAJO

**BOLSAS Y MERCADOS****INFORMACION
DEL BANCO DE SANTANDER****MADRID**

	DIA 8	DIA 9
Interior, serie	F.. 70 00	70 00
>	E.. 70 05	70 00
>	D.. 70 05	70 00
>	C.. 70 15	70 05
>	B.. 70 15	70 05
>	A.. 70 25	70 05
>	G y H.. 70 50	70 40
Exterior (partida)	84 85	84 60
Amortizable 1920	F.. 94 75	94 75
>	E.. 94 80	94 75
>	D.. 94 80	94 75
>	C.. 94 85	94 90
>	B.. 94 85	94 92
>	A.. 95 00	95 00
1917	94 90	94 90
Terceros enero	100 35	100 30
> febrero	102 3	102 30
> octubre	101 80	101 80
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	89 75	89 75
Idem Id. 5 por 100	99 00	99 00
Idem Id. 6 por 100	109 00	109 00
ACCIONES		
Banco de España	568 00	568 00
Banco Hispanoamericano	150 00	150 00
Banco Español de crédito	48 00	47 00
Banco del Río de la Plata	110 00	100 00
Banco Central	242 00	241 00
Tabacos	80 25	79 75
Azucarera (preferentes). ordinarias)	00 00	32 00
Norte	825 00	823 00
Alicante	824 50	822 50
OBLIGACIONES		
Azucarera sin estampillar	00 00	000 00
Minas del Riff	00 00	91 50
Alicantes primera	286 25	286 50
Nortes	61 60	65 00
Asturias	63 75	63 75
Norte 6 por 100	000 00	102 00
Riotinto 6 por 100	000 00	000 00
Asturianos de minas	00 00	000 00
Tánger a Fez	000 00	00 00
Hidroeléctrica española (6 por 100)	00 00	000 00
Cédulas argentinas	2 48	2 47
Frances (París)	43 75	44 55
Libras	32 30	32 28
Dólares	00 00	7 40
Marcos	00 00	00 00
Liras	33 35	33 10
Frances suizos	00 00	00 00
Francos belgas	37 50	37 50

DE BILBAO**Fondos públicos**

Denda interior: En títulos (emisión 1919), series C y B, 70,25.

Obligaciones Ayuntamiento de Bilbao (emisión 1915), 78,25; (emisión 1916), 78,25; (emisión 1921), 98,50.

Obligaciones del Empresario Atraciano (emisión 1 diciembre), serie A, 98,50 y 98; idem I., serie B, 98,50 y 98; idem II., serie C, 98,50.

Acciones

Crédito de la Unión Minera, 555.

Banco de Vizcaya, 4345.

Banco Español del Río de la Plata, 18.

Norte de España, 323.

Una mujer herida

En la casa número 6 de la calle Menéndez de Luarca se cayó el techo de una habitación, occasionando una herida contusa en el muslo derecho.

En la calle de la Florida un perro mordió al niño Emeterio López, produciéndole una herida sin importancia en el muslo derecho.

Una niña

En la calle de Castilla se engarrotó ayer José Güemes y Antonio Cifrián, resultando el primero con una herida contusa en la cara.

Los perros

Estos van de todos los son compa- CLASE, TERAS, de mag- CHIAS, y auto- recon- est- la doc- Par- to- principa- festa

Estos van de todos los son compa- CLASE, TERAS, de mag- CHIAS, y auto- recon- est- la doc- Par- to- principa- festa

HAPAC

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para
HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
 PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
 El 6 de mayo, el vapor **TOLEDO**

El 10 de junio, el vapor **HOLSATIA**. El 12 de julio, el vapor **TOLEDO**.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA (Para Habana, Pesetas 424,60.
 vapor TOLEDO (incluidos impuestos). (Para Veracruz y Tampico... — 482,75.

Estos vapores están construidos con todos los acondicionamientos modernos y son de sobra conocidos por el semejante trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, enfermeros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C. - Santander



Holland America Line

Grandes Vapores Correos Holandeses

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

EDAM, el 9 de abril.

RYNDAM, el 20 de abril (viaje extraordinario).

LEERDAM, el 28 de abril.

SPAARNDAM, el 21 de mayo.

MAASDAM, el 9 de junio.

EDAM, el 2 de julio.

LEERDAM, el 23 de julio.

RYNDAM, a mediados de octubre (viaje extraordinario).

VOULDAM, a mediados de noviembre (viaje extraordinario).

Una riva

4 se cayó el b

1, ocasionalme

el mes de

intendente en

pasando des

Los perros

rida un perro

López, pr

sin importan

Una riva

4 se cayó el

Antonio G

nero con una

ra.

CO

que se cayera

el mes de

intendente en

pasando des

Los perros

rida un perro

López, pr

sin importan

Una riva

4 se cayó el

Antonio G

nero con una

ra.

CO

que se cayera

el mes de

intendente en

pasando des

Los perros

rida un perro

López, pr

sin importan

Una riva

4 se cayó el

Antonio G

nero con una

ra.

CO

que se cayera

el mes de

intendente en

pasando des

Los perros

rida un perro

López, pr

sin importan

Una riva

4 se cayó el

Antonio G

nero con una

ra.

CO

que se cayera

el mes de

intendente en

pasando des

Los perros

rida un perro

López, pr

sin importan

Una riva

4 se cayó el

Antonio G

nero con una

ra.

CO

que se cayera

el mes de

intendente en

pasando des

Los perros

rida un perro

López, pr

sin importan

Una riva

4 se cayó el

Antonio G

nero con una

ra.

CO

que se cayera

el mes de

intendente en

pasando des

Los perros

rida un perro

López, pr

sin importan

Una riva

4 se cayó el

Antonio G

nero con una

ra.

CO

que se cayera

el mes de

intendente en

pasando des

Los perros

rida un perro

López, pr

sin importan

Una riva

4 se cayó el

Antonio G

nero con una

ra.

CO

que se cayera

el mes de

intendente en

pasando des

Los perros

rida un perro

López, pr

sin importan

Una riva

4 se cayó el

Antonio G

nero con una

ra.

CO

que se cayera

el mes de

intendente en

pasando des

Los perros

rida un perro

López, pr

sin importan

Una riva

4 se cayó el

Antonio G

nero con una

ra.

CO

que se cayera

el mes de

intendente en

pasando des

Los perros

rida un perro

López, pr

sin importan

Una riva

4 se cayó el

Antonio G

nero con una

ra.

CO

que se cayera

el mes de

intendente en

pasando des

Los perros

rida un perro

López, pr

sin importan

Una riva

4 se cayó el

Antonio G

nero con una

ra.

CO

que se cayera

el mes de

intendente en

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

Los precios de las subsistencias.

Es preciso realizar inspecciones en los mercados.

Ayer mañana tuvimos la humorada—la dólica, diríamos mejor—de darnos una vueltecita por los mercados, y no decimos otra cosa que la verdad si afirmamos que llevamos a casa indignación para toda nuestra vida. El desbarajuste en los precios, la desaprensión en la oferta llega a un punto en que es preciso tener los nervios prestados para no comenzar a derribar a puntapiés los puestos de tanto negociante sin caridad como a diario pone su codicia frente a las necesidades del público.

Ni que decir tiene que presenciamos escenas, humorísticas por el carácter y el diálogo de los actores, pero dolorosísimas en su fondo y que, como detalle de compulsión, creímos oportuno seguir a una mujer, una mujer del pueblo, elegida por nosotros al efecto—para ver con cuánto dinero se hacia la ilusión que llevaba a casa la alimentación de una familia.

La prueba, como es natural, fué desastrosa e indignante.

Aquella mujer compró patatas, unas once, menudas, por ochenta céntimos; lechuga, carne y arroz. Todo escaso para alimentar a las cincuenta personas a que estaba destinado.

Pues bien, aquella mujer había gastado ocho pesetas y cinco céntimos. Supongamos que la referida familia se permite el lujo de comer pan, y que, claro, como es cosa de lujo sólo le destina una peseta y veinte céntimos diarios y tendremos que habrá gastado nueve pesetas y veinticinco céntimos y se habrá quedado con hambre.

No necesitamos insistir sobre esta triste verdad porque todos los habitantes de Santander la estamos tocando en nuestros bollillos.

Nosotros comprendemos que hay

artículos con alta autorizada y comprendible; pero lo que no nos cabe en la cabeza es que, a ciencia y paciencia de las autoridades, rija el capricho, la arbitrariedad, el abuso en otros, que hoy valen sesenta céntimos, por ejemplo,—desde luego—tassos en irritante alza—mañana suban a ochenta y pasado a una peseta. Y todo por que sí, porque quieren los vendedores.

Es preciso, desde luego, ir a una seria y perseverante inspección en los mercados. Los intereses del público, en manos de gentes sin conciencia, que esperan sentados en sus puestos para ver pasar el cadáver de su feroz y resignado cliente, tienen que resultar tan vergonzosamente maltratados como ahora.

Pero las autoridades pueden evitarlo, ejerciendo una acción tutelar... ya que el público se limita a comer mal y a echar pestes, en lo íntimo de la familia, de los que cometen el abuso y de los que no hacen nada por evitarlo.

Háganse las inspecciones en los mercados de una forma en que la gente desaprensiva vea entreabiertas,

por lo menos, las puertas de la cárcel. Seguramente lo agradecerán, con el público, los que negocian licita y honradamente, porque ese es su modo de vida. Es curioso eso de que veamos detener y procesar al que en la calle nos sustraiga el dinero del bolillo y que no pueda hacerse lo propio con el que realiza idéntica operación por distinto procedimiento.

En muchas partes de España se lleva a efecto en estos momentos la labor que nosotros, cargados de razón, solicitamos.

Por qué no ha de hacerse aquí, teniendo, como tenemos, autoridades amantes del pueblo y fieles defensoras de sus intereses?

Couferencias de don Jesús Carballo.

La fauna cavernícola de la Montaña.

En la Casa de la Montaña, de Madrid, ante numerosa y distinguida concurrencia dió su segunda conferencia el Padre Carballo, desarrollando el interesante tema «La fauna de la Montaña».

Comenzó el conferenciante diciendo que cuando llegaron los primeros pobladores a la Montaña se encontraron con grandes fieras, que hoy no existen ya en España ni en Europa siquiera, además del clima, que era distinto del actual.

Como entonces no se conocían todavía los metales, no podían fabricar las casas, por lo cual tenían que vivir en las grutas naturales. Pero al refugiarse en ellas se encontraron con terribles fieras que las habitaban y con las cuales tuvieron que luchar para exterminarlas.

Explicó a continuación los caracteres de estos feroces animales, empezando por el león de la caverna. Esta fiera era de más tamaño que el león de África, con gran melena y toda la piel cubierta de lana para poder resistir el frío de aquella época, en que había grandes hielos por toda la región. De esta especie descubrió el padre Carballo varias osamentas entre las varias cuevas de la provincia.

Otro animal que abundaba mucho era el oso de las cavernas, que los geólogos llaman Ursus spelaeus. Era una fiera mayor que el oso de Saja. Los colmillos son más grandes que los de un león. En casi todas las cavernas ha encontrado restos de semejante animal. Las luchas que el hombre troglodita ha sostenido con él debieron ser horribles, por que esta fiera vivía de preferencia en las cuevas y al verse perseguida, hacia frente siempre al hombre, por muchos que fueran los arqueros.

También existía el lobo y otras fieras menores, que el hombre cazaba; pero que no vivían en las cuevas. Entre los animales herbívoros, citó el mamut, que era una especie de elefante, algo mayor que el de la India. El padre Carballo encontró casi todo el esqueleto de uno de estos páramos, que está en el Museo de Madrid. En los hielos perpetuos del Norte de Siberia se halló uno entero, con piel recubierta de lana. Los colmillos de este gigante de los bosques tenían, a veces, más de tres metros de largo y eran curvados.

Los animales más útiles entonces y abundantes en la Montaña, eran el bisonte y el ciervo.

Rara es la cueva en que no se encuentren restos de ellos. El hombre utilizaba la carne para comer, la piel para vestirse y hasta los cuernos eran

do cosas curiosísimas, con las que ha tenido entretenida la atención del auditorio más de una hora.

El padre Carballo, cuyos prestigios y talentos son más conocidos en el extranjero que en nuestro país, se ha granjeado en poco tiempo el respeto y la estimación de todos los socios de la Casa de la Montaña y no pocas personas de fuera de ella, pues hasta los periódicos de Madrid publican las reseñas de sus amenas e instructivas conferencias.

En esta segunda el salón de actos estuvo lleno hasta en los pasillos.

En la tercera conferencia, celebrada el sábado, 5 de abril, el tema fué:

«Las principales cuevas prehistóricas de Santander. —Cómo se formaron.—Riqueza artística y arqueológica que contienen».

El conferenciante, después de recordar el tema que iba a tratar, comenzó su disertación con la descripción de las cuevas más notables, citando la de Altamira, en Santillana; la del Castillo y la de la Pasiagua, en Puente Viesgo; la de Cuñalavera, en Ramales; la del Rey, en Villaescusa, y otras, las cuales, aunque sean menos importantes, presentan gran interés para el estudio general de la historia del arte y el desarrollo de la civilización en los tiempos prehistóricos.

El interés mayor de la de Altamira está en las pinturas rupestres, que son las mejores del mundo, sin que hasta el presente se conozca cuál alguna que las iguale. Dice que en Francia hay más de veinte cuevas con pinturas y grabados; pero ninguna comparable a la nuestra.

Las de Puente Viesgo tienen el mérito de ser pinturas algo más antiguas que las de Altamira, y además son abundantes y con dibujos hasta ahora desconocidos.

La de Ramales es famosa, no por contener obras de arte prehistórico; pero sí por lo grandiosa y larguísima, pues tiene varios kilómetros de longitud y es de bóvedas altísimas. Así que aunque no presenta interés científico, lo tiene para los turistas, ya que es la mayor de España.

La cueva del Rey, en Villanueva, es pequeña y tampoco tiene pinturas. Pero en ella descubrió el padre Carballo miles de objetos pertenecientes a la industria del hombre de las cavernas, y así más antigua que los metales. Grandes hachas de piedra, raspadores, cuchillos, raederas, flechas, etc., de ofita, que es una roca muy dura. Además objetos de hueso, como agujas, puntales, dardos, objetos de adorno con orificio para colgar, etc.

Como si esto fuera poco, encontró osamentas y restos petrificados de bisonte, ciervo, jabalí, oso de las cavernas y otros animales.

Explicó a continuación el proceso químico del cual se valen la Naturaleza para formar estos inmensos anillos subterráneos, que causan admiración a los visitantes.

CHIQUILLADAS



—Con que jugando, jeh? ¡No decías que te dolía la cabeza?
—Es que... que se me había olvidado.

En cuarta plana

Variedades de la moda.

Adquisición de tierras.

Una sabia política

Con este último título dice nuestro querido colega «El Debate»:

«El conde de Adanero ha vendido al Sindicato Católico de Fuenteargual mill las 4.000 hectáreas, que consta

tuyeran los tres pueblos de Fuenteargual, Santervás y Tayuela, por el precio de 372.000 pesos.

He aquí succinctamente expresada un hecho de capital transcendencia económica y social para los tres pueblos compradores. La adquisición de las tierras y las casas de ese extenso coto redondo señala el cumplimiento de lo que fué anhelo de tantas generaciones de católicos como sencillamente han venido durando siglos trabajando las fincas y alquilando las viviendas: ascender de arrendatarios a dueños.

La compra del coto de Fuenteargual y los otros dos pueblos incluidos de la provincia de Soria ha permitido realizarlo por el único órgano querido compañero el redactor financiero de este periódico don Simón Horna, operación que fué llevada a cabo con entera felicidad.

Nuestro compañero don Francisco Revuelta, que se halla enfermo

hace quince días, de una afección grave, ha entrado en un franco periodo de mejoría, lo que le permitirá, en breve, dedicarse a sus habituales ocupaciones en este periódico.

Y es en estas obras de difusión de la propiedad en donde se materializa más claramente el espíritu de voz social y de concordia de clases que unifica a la sindicación católica en los campos. No interviene violencia en el nacimiento del derecho dominical: éste es fruto de las legítimas aspiraciones de mejora que sienten los de abajo y de la clara comprensión de los nobles mas sociales y, ¿por qué no decirlo?, de la caridad de los de arriba. Cada parecamiento de un latifundio es una batalla ganada para la causa del orden.

En el caso a que ahora nos referimos debe mencionarse con elogio la generosidad del vendedor, señor conde de Adanero, que pregonó los colonos adquirentes, y no debe omitirse tampoco al celoso sacerdote de Burgo de Osma, don Juan de Pablo Romero, que llevó personalmente todas las gestiones y supo con entusiasmo y perseverancia conducirlas al fin deseado.

Para los que tengan prisa.

De París a Turín en tres horas.

LE BOURGET.—En un avión dotado de un tubo compresor, el capitán Weiss y el ayudante Vanquidemburg han podido efectuar el trayecto París-Turín, en tres horas y cinco minutos de vuelo efectivo.

A pesar del tiempo inseguro, salieron ayer, a las diez de la mañana, de esta ciudad, pero la bruma sobre los Alpes les obligó a aterrizar en Lyon.

Media hora después volvían a marchar, tomando la altura para atravesar los Alpes, completamente cubiertos por las nubes.

Después de un viaje efectuado únicamente guiados por la brújula, aterrizaron en el Aeródromo de Turín tres horas y treinta y cinco minutos después de haber salido de Le Bourget, siendo recibidos con gran entusiasmo por los oficiales italianos.

Según un telegrama de los aviadores, trasmisido por ellos desde Turín, el viaje fué efectuado a mar de 6.000 metros de altura, sin ningún incidente, resultando muy penoso a causa de la bruma, que les ocultó el sol durante todo el recorrido y les impidió gozar de la grandiosidad de los Alpes.

No olvide usted el número 55, pues es el teléfono de EL PUEBLO CÁNTABRO

En la calle de Atarazanas.

Un niño atropellado por un tranvía.

En la tarde de ayer, el tranvía S-II atropelló en la calle de Atarazanas, frente a la Puerta de la Sierra, al niño Alfredo Montes Aguilera, de 12 años de edad, con domicilio en la calle Alta, número 29, cuarto, dercha.

El conductor del tranvía, José Andreu, al darse cuenta del atropello acortó rápidamente la marcha, evitando que la desgracia alcanzara caracteres más graves.

El niño Alfredo Montes fué trasladado urgentemente a la Casa de Salvo, donde se le apreciaron heridas contusas en diferentes partes del cuerpo y en los brazos de pronóstico leve.

Después de asistido convenientemente, fué trasladado a su domicilio.

SANTERVÁS
SE

MADRID
Fomento
siguiente
Presenta
Ruperto
ca contra
públicas
sión de fo
es, oficio
no expedi
Santos, q
has dilig
cadas las
El firma
sonalmen
período d
una

La enc
orden de
que el ar
de septie
camente a
personal
do, sin q
a los mor
por reing
excedentes
nombran
destacado
dades del

Se ha
ministerio
dictada a
tracción a
viendas a
de

En el n
pachón el
tarines de
mento; di
tracción la
Presidente
Despu
visitad
Vila San
marq
y a una c
de Puerto
la del m
partido, e
aconete
obras, un
crisis obr
tas impun
Las obr
Se ha r
Gracia y
ca del m
Barcelona,
duras del

Se ha r
Gracia y
ca del m
Barcelona,
duras del